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A városi tisztviselők.
Pár évvel ezelőtt megindult a 

mozgalom, hogy az állami tisztvi­
selők javadalmazását, ha nem is a 
kor igényeihez mérten, de legalább 
a megélhetés lehetőségét biztosítva 
uj és kedvezőbb alapokra fektessék. 
Az anyagi gondok által erősen súj­
tott hivatalnokok panaszhangjait 
meghallotta a nagyközönség, méltá­
nyos kívánalmaikat pártfogásába 
vette a sajtó és nem szűnt meg 
mozgatni azt a tervet, mely végre 
a megvalósulás stádiumába került,

. s ma már ott fekszik az állami tiszt­
viselők fizetéséről szóló törvényja­
vaslat a képviselőház asztalán, sőt 
keresztül esett a pénzügyi bizottság 
tortúráján is, csak a szerencsétlen 
Katonai javaslatok gátolják, hogy 
még eddig törvényerőre nem emel­
kedett.

Nincs országgyűlési párt, talán 
nincs ember az országban, aki kész 
örömmel ne járulna hozzá azon tö­
rekvéshez, hogy tisztviselőink anyagi 
függetlensége, magok és családjaik 
existentiája minden lehető módon 
biztosíttassák, másrészt honorálva 
legyen azon testet lelket ölő munka, 
melyet a közczól, a nagyközönség 
érdekében napról-napra végeznek.

Felelős szerkesztő
HÁT IX O R V JE IV I ) lí I ;

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY SAJTÓ"

Azt tehát már eldöntött dolog­
nak lehet tekinteni, hogy az ő hely­
zetükön segítve lesz, mert mihelyt 
napirendre kerül, azonnal meg is 
szavazza a képviselő ház.

Ezen az eredményen felbuzdulva 
a megyei tisztviselők is akczióba 
leptek, s semmi kétség benne, hogy 
ez ő ügyök is minél hamarabb dű­
lőre kerül.

A méltányosság szempontjából 
emelünk tehát szót városi tisztvise­
lőink érdekében. Az ő dotácziójok 
oly csekély, hogy a legszerényebb 
igényeket is aligha képes kielégíteni. 
Szinte szégyenli az ember idegenek 
előtt mondani, hogy mennyi Szat- 
már városában pl. a főjegyző, a 
tanácsosok, — tehát az elsőrangú 
tisztviselők fizetése, mert valósággal 
komikum számba megy. A kisebb 
tisztviselőkről pedig csak szólani 
sem lehet, hiszen azoknak a java­
dalmazása egyenlőn nyomorúsággal.

Merjük mondani, hogy nincs az 
országban hasonló népességű város, 
mely oly mostohán bánnék saját 
fiaival, a tisztviselőkkel, mint épen 
Szatmár.

Megengedjük és tudjuk nagyon 
jól, hogy sok is a teher, de ennek 
fejében senki sem kívánhatja, hogy 
a tisztikar, mely a munka súlya

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány- 
sajtó“ czimére küldendők, (Rákóczy-utcza 25. sz.f 

Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.
Nyilttér sora 40 fillér.
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alatt naphosszant görnyedez, a nyo­
morúsággal legyen kénytelen küz­
deni.

Elvégre is méltánytalanság vol­
na arra az álláspontra helyezkedni, 
hogy a város adóságainak kamatát 
a tisztviselők jól kiérdemelt fizeté­
séből fedezze.

Szatmáron a hivatalnok, épen 
úgy mint a polgárság legnagyobb 
része, a piaczról és a napi árfolyam 
mellett kénytelen beszerezni szük­
ségleteit, mert csekély jövedelméből 
arra nem telik, hogy befektetéseket 
eszközöljön, vagy lankát legyen 
módjában vásárolni. Úszik tehát a 
piaczi árral, ami pedig Szatmár 
városában felette borsos. Vidéki vá­
rosokban a miénkhez fogható magas 
piaczi árfolyam alighalótezik. Nem­
olyan nehéz tehát belátni, hogy azt 
sem tudja, hova tegye azt a csekély 
havi dijat, a melyet prímán a ke­
zéhez kap.

A lakásviszonyok szintén rend­
kívül drágák, s a legtöbb esetben a 
tisztviselő azt a pár száz korona 
lakbért, mely évi járuléka, kényte­
len megduplázni, hogy korántsem 
nagyúri, de a legszerényebb igénye­
ket kielégítő lakáshoz jusson.

Tekintettel a nehéz megélhetési 
viszonyokra, melylyel városunkban

gg tAroza. gg
Hogyan lett T . . . . sen 

Olvasókör?
A véletlen körülmény, no meg a kény­

szerűség úgy hozta magával, hogy fiatal 
újdonsült tanító lóvén — nem is volt mibe 
válogatni — T . . . . sen kaptam egy se­
gédtanítói állási, hol a mai kor nívóján álló 
olvasókör és ifjúsági egyesület ugyancsak 
virágzott, melynek keletkezését az öreg ki- 
érdemült plébános úgy téli estéken elszóra­
kozva — a következőképen adta elő:

— „Szeri limrei — a gyalog postás, egy 
vaskos csomagot hozott irodámba, hol káp­
lánommal olvastattam fel szaklapjaink jele­
sebb ezik keit, küzbe-közbe eszméket cserélve 
s oktatva ezt a fiatal vinozellért, mikép 
munkálkodjék az Ur szellőjében,

A „Kir. Tanfelügyelőség“ stampliját 
játva a csomagon, inteltem a kapellánusnak,

hogy ne bontsa fel, hanem legye a szögletbe; 
hadd várjon ott sorsára ! . . . Egyéb dolga 
is van az embernek — nemcsak a tanfelü­
gyelők örökös statistikusának lenni I. . Húsz 
esztendeje zaklatnak bennünket ő nagyságaik, 
az ariihmetika száz és ezerféle kombiná­
ciója szerint variálva szüntelen azt a kér­
dést: hány fin, hány leány tanonezunk van ? 
... de mindig ott vagyunk, ahol voltunk ! 
Csak fogyasztatják velünk a tintát s tékozol- 
tatják a drága időt ingyen ... 1 Mi vagyunk 
az igás barmaik, előrántanak — befognak, 
mikor nekik tetszik, — szántanak rajtunk —, 
keressünk nekik kenyeret . . . !

Haszontalan intézményi . . . Mert tudni 
való ám, hogy ez a csomag merő rovatos 
iveket tartalmaz. Legkevesebb kétheti ingyen 
munka ; és milyen gépies, lélekölő munka ? 
Csupa szám és szám. Nyugodott is a szög­
letben. Egyszer aztán már sor is került volna 
rá, de a parochián grandiózus meszelés és 
tisztogatás. Ilyenkor két hétbe kerül, míg 
az avatatlan kezek által fölforgatott irodát

rendezi a káplán ur. Azonban a csomag ez­
alatt kiment eszemből és a kapellánus is 
megfeledkezett róla . . . Egy nyugtalan egér­
nek köszönhetjük, hogy újra előkerült a 
szögletből, ahová meszeléskor elhelyezték, 
de megfordított rendben, úgy, amint az evan- 
góliom mondja a végítéletről: „igy lesznek 
az elsők utolsókká“! Azonban jött az egér, 
rágicsált, kapargált, jött a macska, szimmatolt 
és a kapellánus segített neki a vadászatban ; 
leszedegotte szép óvatosan az iratokat s elő­
került az egér, meglapulva a tanfelügyelői 
csomag alatt.

„Legyünk hálásak iránta uramöcsém, 
bocsássa szabadon ott a szalonasztal alatt, 
azt a tanfelügyelőt pedig helyezze ide az 
asztalra, álljon itt emlékeztetőül, hogy ez a 
legsürgősebb munka.“ . . .

Hozzá is láttunk a dologhoz tüstént, 
de már esteledik ; az ily nagy, hosszú mun­
kát jobb reggel kezdeni. Azonkívül pedig, 
ha kedvünk volna is, nem lehetne itt T . . . 
sen este dolgozni.

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ az egyedül elismert kellemes izű
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közönség volt jelen. A szertartást Hchehin 
Károly prépost-kanonok végezte, ki a Kál­
vária templomban ünnepélyes nagy misét 
mondott. Szertartás után Mladoniczki Keren ez 
jézustársasági atya tartalmas beszédet intézett 
a jelenvolt közönséghez. A Kálvária előtti 
oltáron dr. Fechtel János főgymn. tanár mon­
dott csendes misét az ifjúságnak, mely a 
templom előtt elterülő szép kertben foglalt 
helyet.

Meghívó, de nem mulatságra, hanem 
szűz Mária hónapjának, a szép májusnak 
méltó ünneplésére. Hisz e hóban minden 
nemes kath. szívben meg kell rezdülnie a 
gyermeki szeretet gyengéd érzelmének azon 
jó Anya iránt, a ki szeretetreméltó kedves­
séggel hívja fel gyermekeit a májusi ájta- 
toskodásra. Az egyház is díszbe öltözteti 
a Mária szobrokat, felékesiti a szent Szűz 
képeit, nagyobb ünnepélylyel végzi a szent 
misét, estenkint Mária oltára köré gyűjti 
a hívők seregét, hogy tiszteljék, szeressék, 
ünnepeljék május királynőjét. Ki maradna 
hát el, mikor édes anyja hivja buzgalomra ? 1 
Azért lobogjon fel minden kath. magyar 
szívben a Nagyasszony tisztelete kivált e 
hónapban ! Látogassuk a májusi ájtatosságot, 
keressük fel imáinkkal a szent Szüzet, s apró 
áldozatainkból fonjunk szerető szivére ékes 
erénykoszorut. Ajánljuk fel az irgalom any­
jának mindennapi bajainkat, munkánkat és 
keresztünket, s érezni fogjuk érte a májusi 
királynő anyai oltalmának szivetáldó mennyei 
harmatát 1 A zárda templomban naponkint 
este 6 órakor van az ájtatosság. P. Bus Jakab 
tartja a prédikációkat, az ájtatosságot Kovács 
Gyula tanár végzi.

Uj ezredes, (j felsége a király Kotányi 
Henrik alezredest, ki városunkban is állo­
másozott, s jelenleg Székesfehérváron műkö­
dik, ezredesnek nevezte ki.

Előléptetés őrnagyi rangra. Ő felsége 
a király honvédségünk tisztikarában Barhóczy 
Ferencz századost őrnagynak léptette elő.

Temetés. Megemlékeztünk lapunk múlt 
számában Stoffa János nyug. vasgyári igaz­
gató nejének, Hartmann Berta úrnőnek ha­
láláról, kinek elhunyta a Bakó-családot bo­
rította gyászba. Az öreg házaspár a húsvéti 
ünnepekre Mtskolczra utazott legfiatalabb 
leányának meglátogatására, ki Stance János, 
nz Osztrák magyar bank főnökhelyettesének 
a neje. A 67 éves nőt szélütés érte, s né­
hány napi szenvedés után csakugyan meg­
halt. Hült tetemeit a gyászoló család Szal­

ui árra szállíttatta, hol pénteken délután 5 
órakor helyezték örök nyugalomra a ref. te­
metőben. Bihj Károly esperes és Rá ez Ist­
ván lelkész végezték a temetést. Férje, gyer­
mekei, menyei, vejoi és unokái állották kö­
rül a temetőben sátor alatt felállított, s ko­
szorúkkal borított koporsót, melyben a jó 
családanya porladó részei nyugodtak. Váro­
sunkból is többen jelentek meg a végtisz­
tességen a rokonok és ismerősök köréből.

Egyházmegyei hir. Ő nagyméltósága 
a püspök ur Krasznay Zsigmondot a rónaszók 
plébánia adminisirálásától felmentvén, kise- 
giiő czimmel lelkésznek Felső-Bányára he­
lyezte át, Rónaszékre lelkésznek pedig Eleied 
Lajos mára marosi segédlelkészt nevezte ki.

Előléptetett katonatisztek. Ő felsége 
a király a szatmári ezred tisztikarából Svind­
ler Károly es. és kir. őrnagyot alezredesnek, 
Juptner János hadnagyot főhadnagynak, Her- 
czeg Imre kezelőtiszt hadnagyot főhadnagy­
nak léptette elő.

Díszes esküvő. Hoffmann Hugó mun­
kácsi m. kir. dohánygyári igazgató a múlt 
csütörtökön vezette oltárhoz a munkácsi róm- 
kath. templomban Forgách Antal városi gaz. 
dasági tanácsos leányát, Gizella kisasszonyt. 
Az eskelést Forgách János főesperes, a me­
nyasszony nagybátyja végezte, szép beszédet 
intézve az uj párhoz, kik az esküvőt követő 
fényes lakoma után a délutáni gyorsvonattal 
Velenczébe utaztak.

Bérmaut. Lapunk múlt számában azt 
irtuk, hogy O nagyméltósága a püspök ur 
május hónapban a huszti és valószínűleg 
az ugocsai kerületben fogja a bérmálás szent­
ségét kiszolgáltatni. Mint újabban értesülünk, 
a bérmaut nem májusban, hanem júniusban 
lesz, a napok azonban még nincsenek meg­
állapítva.

Esküvő. MatlaszTcoszky Károly, a m. kir. 
államvasutak igazgatóságánál számtiszt, teg­
nap délelőtt fogadott örök hűséget Unger 
Hermin kisasszonynak, özv. Unger Frigyesné 
úrnő leányának.

Kinevezések. A r kir. pénzügymi­
niszter Horváth Antal zólyomi állampénztári 
tisztel Nagysomkutra ellenőrré, Taubmankron 
gyakornokot Mátészalkáról Ipolyságra, Rencz 
Antal gyakornokot Fehérgyarmatról Mára- 
rnarosszigetre, Bariul Jánost. Szinyérváraljárói 
Husztra tisztekké nevezte ki.

Gyászhir. Nagyilosvai llosvay Ágoston, 
a kopócsapáthii róni. kath. egyház kegyura, 
hites ügyvéd, Bereg vármegye volt főszolga-
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meg kell küzdeni, de meg azért is, 
hogy tisztviselőink a velük egyen­
rangú állami tisztviselőkkel teljes 
paritásban legyenek, hogy munkál­
kodásuk kellőképen honoráltassék, 
Szatmár város közönségében is meg 
kell érlelődni annak a tudatnak, 
hogy ez a helyzet tarthatatlan igy, 
— hogy tisztviselőink fizetését javí­
tani kell.

Erre most éppen kedvező alka­
lom nyílik. A kölcsönök konver­
tálása folytán a város háztartásában 
tetemes megtakarítás áll elő, tehát 
a polgárság nagyobb megterhelte- 
tóse nélkül keresztül lehet vinni 
azt a tervet, mely Szatmár városára 
nézve úgyszólván életszükséglet, 
mert hiszen a tisztikar függetlensé­
gében és működésében rejlik a vá­
ros fellendülésének egyik hatalmas 
biztosítéka.

Ajánljuk ezt az eszmét a közön­
ség jóakarata figyelmébe, hogy ne­
legyen közöttünk semmi differenczia, 
mikor ez az ügy dűlőre kerül, mert 
hiszen nemcsak a méltányosság, 
de a szükség is igy kívánja ezt.

H I R E K.

Adjunk a zeneiskolára.
Többször volt már arról szó e "lapok 
hasábjain, hogy a dalegyesület vá­
rosunkban zeneiskolát akar létesí­
teni, mely úgy a helybeli, mint a 
vidéki szülők gyermekeinek lehetővé 
tenné, hogy a művészet e kedves 
ágában magokat kiképezzék. Nem­
csak Szatmárnak, hanem a nagy 
vidéknek is érdeke tehát, hogy ez 
a terv megvalósuljon. Felhívjuk 
azért mélyentiszteít olvasóinkat, 
hogy bármily csekély adománynyal 
is, járuljanak a nemes czél előmoz­
dításához. A szives adományokat 
lapunk szerkesztősége készséggel 
fogja rendeltetésük helyére juttatni.

Keresztfeltalálás ünnepe. Vasárnap 
ünnepelte a kaili. egyház a szent kereszt fel­
találásának ünnepét. Ez alkalomból kifolyó­
lag a székesegyházból ünnepélyes körmenet 
ment a Kálváriára, melyen a róna. kath. 
intézetek összes növendékei részt vettek ta­
náraik vezetése alatt és igen szép számú

Rettenetes hely ez a T .... s község, 
kivált este, hol az erkölcsök a sivatag pusz­
tákra emlékeztetnek benne, melyben üvöltő 
vadak vérengzenek. Iíakonczátlan, fékvesztett 
nép . . . Falu közepén a korcsma, szemközt 
a parochiával. Itt folyik le szemem láttára, 
fülem hallatára a sok istentelensóg. Nem 
tudok e helyzettel kibékülni, különösen az 
őszi és téli esték boszantanak.

így „ujbor“ után a legjobb ösvény itt 
ablakom alatt visz el a pinezékbe. Ilyenkor 
estefelé szállingóznak haza az emberek, mint 
a nyugvó nap veres ábrázattal s károgva 
mint a szállást kereső holló sereg, az ifjúság 
pedig az Icziknél felvértezve, csomóba tömö­
rülve hahotáz vagy visítja a : „Csicsóné nó­
táját“ s ide hallom éjfélig szobámba : „három 
leánynak két szoknyája“ . . .

„Semmire valók I Ezen falunak két ta­
nítója, azonfelül egy mihaszna bírája, három 
éjjeli őre, s mégsem bírnak belétek jobb 
erkölcsöt verni ? 11 Megálljatok, nem orditlok 
ti többet az én fülembe éjnek idején 1 Nem

tűröm tovább ezt a rakonczátlankodást ! 
Holnap irok a szolgabiró urnák, küldjön ide 
két csendőrt rendet és csendet csinálni!

Lett is ennek hatása addig, mig a két 
csendőr itt volt, azután járta ismét a: „csi­
csóné“ még pedig rettenetesebben. — Csak 
azért is dongó I Most már kolompoltak, vas- 
fazókokat kongattak hozzá, kutyákat szoron­
gattak, macskák farkait gyötörték, török 
muzsikákat adtak macskazenóvel elegyítve 
minden este — éjfélig. Ez már a legna­
gyobb mérvű maliczia, melyet a megye kö­
zegeinek kötelessége megbüntetni.

A legerélyesebb eljárást sürgettem a 
szolgabirónál, de szokás szerint nem ért reá 
bárom hétnél előbb felelni. Az alatt folyvást 
tartott a művészi konczert. És én kifogytam 
a türelemből, a megye minden tisztviselőjét 
föllármáztam, még a tanfelügyelőt is meg­
kerestem. Mindenfelől mélységes hallgatás. 
Sehol sem érnek reá a hivatalok ily magán­
természetű ügygyei foglalkozni, sok a tenni

való, — ki törődnék azzal, hogyan hang­
versenyeznek T .... sen I

A szolgabiró böffentett egyet nagyso­
kára t. i., hogy a megye nem tarthat állan­
dóan két csendőrt T . . . . sen a község 
kedvéért.“ Hin 1 hát csak annyiba veszitek 
a rendet — a közerkölcsisóget. ? ... De a 
pálinkafogyasztás ellenőrzésére már vannak 
embereitek ugy-e ?

Aztán jött az alispán levele, finom 
modorú Írással, de csak oda lyukadt ki a 
dolog, hogy talán más eszközökkel — talán 
erkölcsi utón lehetne a bajt orvosolni.

Micsoda eszközökkel ? 1 Deres ós börtön 
itt az eszköz I Én a magam kötelességét tu­
dom, e tekintetben nem szorulok tanácsért 
az alispánt hivatalhoz.

Isten a megmondhatója, mennyit be­
széltem már e népnek a közerkölcsisóg, a 
mértékletességről.

A tanfelügyelő ur még csak fáradságot 
sem vett magának, hogy feleljen.

♦
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bi raja, Szabolosvármegye volt törvónyható- 
sági bizottságának tagja, életének 87-ik évé- 
ben Kopács-Apát hibán elhunyt. Hült tetemeit 
az ottani családi sírboltban helyezték örök 
nyugalomra. - Ifjú Kovdts Antal, a buda­
pesti központi papnövelde másodéves növen­
déke hosszas szenvedés és a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után múlt hó 30-án 
Nagy-Tárnán elhalt. A boldogult idős Kováts 
Antal nagytarnai gör. kath. esperes lelkész fia 
— Csebt Pogány Antal földbirtokos, Ur,v. 
megye törvényhatósági bizottságának ta^ja 
81 eves korában elhunyt. Hült tetemeit "az 
eördarmai sirkertben helyez'ék örök nyu-a- 
lomra. - Lázári Nagy Ákosné, szül. kapcsányi 
Fodor Adél e hó 4-én délelőtt 9 órakor éle­
tének 42 ik, boldog házasságának 25 tk évé 
ben vársunkban elhunyt. Hült tetemeit teg­
nap délután helyezték örök nyugalomra "a 
Viz-uicza 17. számú gyászháztól.

Áthelyezett vasutasok. A dehreczeni 
uzletvezetőseg Filótás Géza nagyszőllősi vas­
úti hivatalnokot Ungvárra, Hirshberg Sándor 
hivatalnokot Gilvácsról Nagy Szőllősre he­
lyezte át.

A katonai javaslatok ellen. Szatrnár 
varos küldöttsége a vasárnap esteli vonattal 
utazott fel Budapestre, hogy átnyújtsa a 
kepviselőhaz elnökének a szatmári népgyü- 
lés tiltakozó kérelmét a katonai javaslatok 
ellen. A kepviselőház előtt Kossuth Ferencz 
Lovaszy Marton, Endrey Gyula, Kubilc Béla' 
Gcibanyi Miklós, Reich Aladár országgyűlési 
kepviseiők fogadták az érkezőket, kiket Kos­
suth herenez vezetett gróf Apponyi elé ki 
igen előzékenyen fogadta őket. A deputá’czió 
ezután végighallgatta a képviselőház tárgya- 
lasat Délután kivonultak a kerepesi úti te­
metőbe, hol babérkoszorút helyeztek Kossuth 
Lajos sírjára. Biti Károly esperes imát, 
h>ay Géza pedig lendületes beszédet mon­
dott a sir mellett. A küldöttség a következő 
tagokból állott: Uray Géza, dr. Kelemen 
kamu, Gsomay Imre, Bariba Kálmán, Nagy 
Gáspár, Fehér József, Kató Antal, Markos 
Sándor Debreczeni Károly, Virág András, 
lereh József, Török János, Biky Károly.

Hymen. Hrabár Elemér m. kir. honvéd 
ezredorvos a napokban vezette oltárhoz Gra- 
bovszky Román nyug. ungm?gyei főszámvevő 
leányát, Berta kisasszonyt Ungváron. — 
Tamasy Géza, kiadóhivatalunk szorgalmas 
szedője, vasárnap esküdött örök hűséget Nán- 
tun özv. Demeter Lászlónó leányának, Etelka 
kisasszonynak. - Trapli Elemér beregszászi
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m. kir. posta és távirótisz szombaton délután 
esküdött örök hűséget a munkácsi tóm. kath. 
templomban Szabó Antal nyug. m. kir. posta 
és táviró ellenőr leányának, z\nna kisasszony­

uk. •— Tóthi Andor ungvári vasúti hivatal­
nok, cs. és kir. tart. hadnagy jegyet váltott 
gődényházai Papp Emma úrnővel Ungváron.

Jubiláris vacsora. Egy ember életé­
ben magas kor. A megfutott hosszú pálya 
után az élet terhei ónsulylyal nehezülnek a 
roskadozó vállakra, s mindenki szívesen siet 
annak az egyénnek tiszteletére, aki ezt a 
hosszú időt közbecsülésben töltötte el. Az 
egyesületek életében 70 év annyi, mint egy 
homokszem a sivatag fövényében. Észrevét­
lenül haladnak el felette az esztendők, s ő 
nemhogy elöregednék küzdelmeiben, de’nap- 
ról-napra izmosabbá lesz, növekszik anyagi 
és szellemi erőben, s minden év kapuzárása 
után szélesebb körben válik képessé kifej­
teni azt a missiót, melyet zászlójára irt. A 
helybeli társaskör most fogja betölteni május 
23-án fenállásának 70-ik évét. E szép idő 
alatt küzdött, szenvedett sokat, de ma már 
azt mondhatjuk, hogy dicsőséggel megbirkó­
zott az^ idők viharaival, s jövőjét biztosítva 
latja. Tett sokat, tagadhatatlan, de nem min­
dent, amit hivatása volt volna tennie. A kez­
det nehézségeinek mulasztásait azonban bi­
zonyára bőségesen fogja kárpótolni a jövő, 
mert most már azon a ponton áll, hogy öne­
rejére támaszkodva a város kulturális hala­
dásának fellendítésében fontos szerepe vau. 
Ezt a 70-ik évfordulót akarják megülni a 
tagok társasvacsorával, melyen bizonyára 
ott lesznek mindannyian, kik a társaskör 
életének felvirágzását szivökön viselik.

A római zarándoklatban egyházme­
gyénkből Csehticzlcy József esperes-plébános, 
Tóth József szatmári segédlelkész a nővérével 
és Udvarhelyi Pál kántor vettek részt.

Dalestély. A dalegyesület a múlt szom­
baton este a Társaskörben tagilletményes 
dalestélyt tartott. Csekély számú, de disting- 
vált közönség hallgatta végig, mely a dalá­
rok szabatos énekében valódi műélvezetre 
talált. Szinte megfoghatatlan, hogy daczára 
a kedvező időnek távolmaradt a közönség a 
dalárda estélyéről, mely mellett ennekelőtte, 
mindig úgyszólván inposáns módon tünte­
tett. A jelen voltak igen kellemesen töltöt­
ték az időt. Előadás után társasvacsora volt, 
majd táncz következett.

Majális. A kedves május illatárjával 
kicsalja a természet szabad ölébe az ifjakat és

„Egy vasárnap délben kocsi áll meg
kapunk előtt, s kiszáll belőle egy elegán­
san öltözött, középkorban levő úriember; 
bemutatja magát: N. N. kir. tanfelügyelő,’ 
nagy csomagot hozva hóna alatt, melytől 
már előre borsózott a hátam, hogy no me­
gint: „hány fiú? hány leány"? De ehelyett 
a csomagol elhelyezve az asztalra, bizalmas 
beszélgetésbe ereszkedve feltártam a helyze­
tet, elsorolva élőszóval azon tantalusi kíno­
kat, melyekben ezen község népe ittlétem 
alatt részesített.

-- „Éppen ez az — mondja a tanfelü­
gyelő — ami engem ide hozott I“

— „Uram 1 ha egy légió csendőr volna 
a hála megett, akkor ugyan tenne valamit, 
de igy hozzá se fogjon 1“

„Ezalatt a falu biráját megbízta a 
kir. tanfelügyelő, hogy doboltassa ki, misze­
rint a délutáni templom után minden ifjú s 
felnőtt ember az iskolába jöjjön, mert egy 
ur ajándékokat akar osztogatni mindenkinek, 
aki megjelenik I Lett is ennek foganatja,

apraja és nagyja — ifjú és öreg sietett a 
tudomány csarnokába, hová megjelentem én 
a tanfelügyelővel, a két tanítóval, a bíróval 
egyetemben. Mélységes hallgatás — s a 
kíváncsiságtól feltüzelve fogadtak bennünket.

„A kir. tanfelügyelő előadva idejövete­
lének czólját, vártam a hatást, mi fog követ­
kezni ezután. Es uram fial mintha megigézte 
volna őket, mind egytől-egyig fogadták, hogy 
hát jó is lesz az, és mikor az ingyen köny­
vet osztogatni kezdte, egetverő öröm és má­
mor fogta el valamennyit, mindenki iparko­
dott egyhez jutni, mely után kimondották, 
hogy ezután minden vasárnap eljönnek ide 
•— ide az iskolába, amit meg is tartottak, 
és ez volt az a mag, mely mint ön is lát­
hatja — ily szép terebélyes fává növekedett; 
ez szülte ezen, a mai kor színvonalán 
álló olvasókör és ifjúsági egyesületet közsé­
günkben".

Müller István.

öregeket egyaránt. Mindenki siet. élvezni az 
Istennek ezt a kiváló adományát, azt a bal­
zsamos levegőt, melyben a hosszú esztendő 
csak ebben az egyetlenegy hónapban részel­
teti. A természet ébredésével uj életre éled 
a kedély, virgoncz, jókedvű csoportok töltik el 
a sétatereket, szinte gyönyörrel tölti el az 
emberi, hogy igazán, milyen szép az élet. 
Ebbe a hónapba esnek az ifjúság mulatságai, 
melyeket kész örömmel is engedélyeznek nekik 
a szülők és tanárok egyaránt. Nálunk az 
idén a ref. főgymnásium megy elől a jó pél­
dával, melynek ifjúsága május 23-án fogja 
megtartani majálisát a Kossuth-kerti kioszk­
ban. Az előkészületek már megindultak, s a 
mulatság bizonyára látogatott lesz.

Változás a szerkesztőségben. A 
Szatmári Friss Újság szerkesztésétől május 
1 ón ifj. Csomag Imre visszalépett, s ezt 
Magdik Árpád, a Szatmári Hírlapnak eddigi 
munkatársa vette át, ki a nevezett lap kö­
telékéből kilépett.

Nincs adóhajtás. Beütött az ex-lex, 
állami adót nem szabad végrehajtani. Ä. 
pénzügyminiszter ki is bocsátotta már ren­
delkezését. Hát ha nem muszáj, a magyar 
ember nemis igen fog ám fizetni, mert is­
meretes tulajdonsága, hogy ez a szándék 
csak úgy érlelődik meg benne, ha már tudja, 
hogy nincs menekülés. De előbb még akkor 
is leteremtettézi a közreműködő közegeket, 
akik pedig tulajdonkópen ennek a hibának’ 
a legtávolabbról sem okai és nincsen is 
módjokban változtatni rajta. No hát most 
benne vagyunk nyakig az ex lexben, se tör­
vény, se fináncz. De azért ne értse félre 
senki, mert ha rósz fát tesz a tűzre, most 
is becsukják ám, az adórestánczia is csak 
restánczia marad, melyet kérlelhetetlenül ki 
fognak préselni minden adózó zsebből, mi­
helyt a magas kormány kieviczkél a hínár­
ból. —- De hát azért diktum, faktum nem 
adunk a német generálisnak semmit, tartsa 
a katonáját a maga pénzéből, ha birja.

A miniszter köszöneté. A vallás- és 
közokt. miniszter Ő nagyméltósága a püspök 
urnák elismerő köszönetét nyilvánította, mivel 
Uj-Lőrincz községben, valamint Hadház pusz­
tán iskolát és taniiói lakást építtetett, s a 
tanítónak 1200 korona évi illetmónynyel 
állást szervezett.

A pályázat eredménye. A közgyűlés 
határozatából kifolyólag a polgármester pá­
lyázatot hirdetett, hogy Kossuth Lajosnak 
óletnagyságu arczképe a közgyűlési terem 
számára megfestessék. Négy pályázó jelent­
kezett: Góth Mór bécsi festőművész, Kiss 
Alajos és Bartók Lajos rajztanárok és Kovács 
János festőművész. A tanács mai ülésében 
dönt a pályázatok felett.

Értékes ajándék. Ő nagymóltósága a 
püspök ur egy igen nagybecsű és értékes 
müvet ajándékozott az egyházmegyei könyv­
tárnak. A veszprémi püspökség római okle- 
vóltára ez, melyet gyönyörű diszkötéssel, 
nagy negyedrót fóliánsokon, tenyérnyi vas­
kos három kötetben a veszprémi püspök meg­
bízásából a központi római magyar történeti 
intézet adott ki. Czimlapján a veszprémi 
püspökség czimére ékeskedik gyönyörű ki­
vitelben. Ezzel kapcsolatosan itt említjük 
meg, hogy az egyházmegyei könyvtár, mely 
a papnevelő-intézeten van elhelyezve, ünnep­
napok kivételével a nyári időszak alatt min­
den csütörtökön és szombaton délelőtt 9 • 
órától 12-ig nyitva áll az olvasóközönség 
rendelkezésére.

Uj párt a megyében. Vármegyénkben 
egy uj párt van alakuló félben, mely épen
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ma fogja tartani nálunk szervezkedő gyűlé­
sét. Nein politikai párt, hanem arra volna 
hivatott, hogy a vármegyei közigazgatást 
ellenőrizze, s a felmerülő visszaélések meg­
torlását a felettes hatóságoknál szorgal­
mazza.

Óvónők beosztása. A Széchenyi Tár­
sulat a gyermekmenhelyek vezetőit követ­
kezőleg osztotta be: Alsó Fernezely : Gebei 
Ilona, A. Homoród : Nyisztor Anna, Amacz 
Kádas Ida, Angyalos : Szombati Gizella, Apa : 
Szerdahelyi Ilona, Atya : Imre Juliska, Avas- 
felsőfalu : Pálinkás Mária, Barlafalu : Szeizer 
Ilona, Batiz: özv. Bodon Istvánná, Botpalád : 
Szabó Anna, Bürvely: Kis Eszter,Csegöld: özv. 
Sepsi Ferenczné, Cseke: Túrna Juha, Csen­
get' : Geiger Ilona, Csenget' Bagos : Gulden 
Erzsébet, Csengerujfalu : Molnár Teréz, Cso­
rnák öz : Stampl Vilma, Dengeleg : Szekeres! 
Piroska, Dobra : Brezsál Jánosné, Ér-Endt'éd : 
Kántor Károlyné, Éi-Körtvélyes : Nagy Ida, 
Fábiánháza: Pápai Teréz, Gebe : Stróter Ilona, 
Genes ; özv. Eösz Ferenczné, Géres : Szabó 
Erzsébet (Keérről), GiÍvács : Láng Hermin, 
Gyöngy: Fekete Mária, Győrtelek : Komo 
róczi Anna, Hagymáslápos : Joanovits Mária, 
Hirip: Eszenyi Erzsébet, Hodász: Bányai 
Ziza, Homok : Bugyi Andrásné, Hosszufalu : 
Czinczás Mártonná, Iriny : Bereczki Ida, Ist- 
vándi : Peres Róza, Ivácskó : Váraljai Bella, 
Jánk : Beniczki Zsigmondné, Jármi: Kurdi 
Erzsébet, Józsefháza : Heinrich Julia, Kántor- 
Jánosi: Duna Emma, Keór: özv. Jurásné Antal 
Berta, Király-Darócz : Mangu Erzsébet, Kis- 
Majtóny: Meixnerné Mártonfi Irén, Kis-Ar: 
Cséke Hermin, Kisnamény: Szoboszlai Sze­
réna, Kocsord: Jakab Katalin, Koltó : Pápai 
1 ivadamé, Kölese : özv. Jelenikné, Kömörő : 
Makiári Zsófi, Kőszegremete : Peleskei Róza, 
Kraszna-Béitek : özv. Zavaczkiné, Krassó : 
Galamb Olga, Kraszna-Szent-Miklós : özv. 
Katóné, Lázári : Zolnai Elekné, Madarász: 
í arkas Ilona, Mező-Petri : Kelemen Mária, 
Mérk : Marosi Beatrix, Mikola : Kölesei Ma­
liid, M.-Terem : Papp Gizella, Misztótfalu : 
Pásztor Ilona, Nagy-Ar : Hajdú Gizella, Nagy- 
Dobos : Kallós Etel, Nagy-Ecsed : Pápai 
Róza, Nagy-Gócz: Szilágyi Zsuzsa, Nagy- 
Kolcs: Reményi Erzsébet, Nagy-Majtény : 
Soltész Mária, Nagy-Palád : Stander Juliska, 
Nagy-Peleske: Pászkán Mária, Nagy-Somkut: 
Csernus Viktória, Nántü: Juris Kálmánná, 
Nyir-Mt-gyes : Hennyei Gyuláné, Nyit' Csa- 
holy : Nagy Irma, Olcsva : Héti Róza, Ó-Apáti: 
Ferenczi Erzsébet, Ó-Pályt : Tar Róza, Óvári: 
Pércsi Klára, Ok őri tó : Jászai Zsuzsa, Panyola : 
Kovács Amália, Papos : Bodó Margit, Parasz- 
nya : özv. Farkas Józsefné, Penészlek : Leh­
man Julia, Pat óháza : Marosán Jánosné, Por- 
csalma: Morvát Verőn, Páiyod : Dukász 
Mária, Remetemező : özv. Inglót. J.-né, Réz- 
telek . lolvay Julia, Reszege : Krémer Mag­
dolna, Sályi : Bereczki Róza, Sándorfalu: 
Bene Kálmánné, Sárköz: Brunner Teréz, 
S.-Újlak . Y ankói Mária, Sáros-Magyar-Bér 
kész : Bodor Jenőné, Sonkád : Dobrosi Róza, 
Szamosszeg: Zetye Julia, Szinfalu: Szűcs 
Anna, T.-Becs : Gyimóti Mária, Tőke-Terebes : 
Ditrich Ilona, 1 unyog : Lederer Irma, Ud . ári: 
Hefner Etel, Válfaj: Szeibe^Teróz, Vámfalu : 
Papp Ilona, Y elés: özv. Alyim Mihályné, 
Vezend: Vörös Mária, Vilka : Kocsis Julia, 
Alsó-Kapnikbánya: Madarasi Róza. A gyer- 
mekmenhelyek folyó hó 15-én fognak meg 
nyílni, miért is a társulatigazgatósága ez utón 
is felhívja az alkalmazott menhelyvezetőnőket, 
hogy állomáshelyeikre idejében kiszállva mű- 
ködésöket a mondott napon pontosan kezd­
jék meg.

Hittanvizsgálat. A kir. kath. főgymn. 
VIII. osztályában pénteken tartották meg a 
hittan vizsgálatot, melyen dr. Kádár Ambrus 
prépost-kanonok, mint a püspök ur Ő nagy- 
méltóságának megbízottja, a gymnásium részé­
ről pedig Ratkovszki Pál igazgató elnökölt. 
A növendékek szép feleleteikkel meglepő élő- 
haladásról tettek bizonyságot, s a vizsgálat vé­
geztével az elnöklő prépost teljes megelégedé­
sének adott kifejezést.

Fink Ferenoz hirdetésére felhívjuk a 
nagyérdemű közönség figyelmét.

Levél Amerikából. A vasárnapi posta 
egy amerikai levelei hozott szerkesztőségünk­
nek Clevelandból, mely arról értesít, hogy 
az ott élő magyarság szellemi szükséglete­
inek kielégítésére Magyarok Vasárnapja czim 
alatt magyar kath. képes hetilapot alapítot­
tak, mely e nemben még egyedül áll Ame­
rikában. A szerkesztőségünknek felajánlott 
csereviszonyból arra lehet következtetni, hogy 
az ott élő magyarok között szatmáriak is 
vannak, akik érdeklődéssel viseltetnek me­
gyéink ügyei iránt. A kérelemnek szives 
kész éggel teszünk eleget azon kívánságunk 
kifejezése mellett, hogy a Magyarok Vasár­
napja a távoli idegenben bátor és szerencsés 
védője legyen honfitársaink érdekeinek.

Elmaradt gyűlés. A Szatmármegyei 
Tanári Kör gyűlést hirdetett a múlt vasár­
napra. A tagok távolmaradása miatt azonban 
nem volt megtartható. Az látszik ebből, 
hogy a kezdetben lelkesedéssel felkarolt 
ügy szúnnyadozni kezd. Hiszszük, hogy a ve­
zetőségnek lesz gondja megreparálni az élet­
kedvet.

Emlékeztetés. Megírtuk már, hogy a 
kath. legónyegyesület a jövő vasárnap védő 
szentjének tiszteletére templomi ünnepélyt 
rendez, mely a zárdatemplomban 11 órakor 
veszi kezdetét. Az egyesület elnöke Zaho- 
ránszky István mond ünnepélyes szent misét 
és Lovász Győző pénztári tisztviselő tart szent 
beszédet. Este Vs 7 órakor az egyesület saját 
helyiségében világi elnökének, Morgenthál 
Antalnak 10 éves jubileumára rendez egy 
kis ünnepélyt, melyet társas vacsora fog 
követni.

Tavaszi élet. A verőfényes szép má­
jusi napok meghozták városunk közönségé­
nek is azt az örömet, hogy kimozdulhat 
egyhangú otthonából, s szívhatja a szabad 
természet kedves levegőjét, mely ebben az 
időszakban illatárjával mintegy uj életet önt 
az emberedbe. Ez a jelszó most: ki a sza­
badba. Y asárnap volt városunk egyetlen séta- 
helyének a Kossuth-kertnek az ünnepélyes 
megnyitása. Óriási néptömeg tolongott a sétá­
nyokon, s üldögélt a fák hüs árnyékában, 
mulatva és gyönyörködve a természet kellő­
méiben a katonazene hangjai mellett, mely 
ezután minden csütörtökön és vasárnap itt 
fogja adni térzenéit. A szép idők alatt bi­
zonyára nemcsak ünnep és vasárnapokon, 
de máskor is kedves találkozási helye lesz 
ez a sétatér mindazoknak, kik estefelé kifá­
radva a napi munkában üdülés és jó levegő 
után vágyakoznak.

A nőegylet működése. Jótékony nő­
egyesületünk az elmúlt április hónapban a 
házi szegények segélyezésére 119 koronát, az 
Anna házhoz 162 kor. 6 fillért, tűzifára 12 
kor. 60 fillért, rögtöni segélyre 11 koronát, 
összesen 304 korona 66 fillért fordított.

Életpálya-választás. Tóth Mike S. J. 
kalocsai főgymn. tanár a fenti czim alatt 
egy igen figyelemreméltó füzetet adott ki, 
mely az ifjúságnak pályája megválasztására 
igen üdvös irányelvekkel szolgál. Tanácsos 
elolvasni azon szülőknek is, kiknek gyerme­
kei azon a ponton állanak, hogy kilépjenek 
az életbe. Az érdekes mű Kalocsán rendel­
hető meg a Hírnök szerkesztőségénél, fűzve 
80, csinos vászonkötósben 1.30 fillér.

Bejelentési hivatal. Tankóczy Gyula 
főkapitány a hétfőn tartott ülésen azon ja­
vaslatot terjesztette a tanács elé, hogy a 
városnál rendszeres bejelentési hivatal állít­
tassák fel, mely a cselédváltozásokról lesz 
hivatva rendszeres nyilvántartást vezetni,

egyúttal kérelmezte, hogy a különben is 
munkával túlterhelt rendőröket mentsék fel 
a kézbesítés terhe alól. A tanács magáévá 
tette a javaslatot, s már a legközelebbi köz­
gyűlésnek előterjesztést tesz, hogy a beje­
lentési hivatal még e hó folyamán felállít­
hat 3 legyen s' e czélból két uj állás rend- 
szeresitlessék.

Az uj polgártársak. Most folyik vá­
rosunk legújabb adófizető polgárainak össze­
írása. A deputáció házró 1-házra jár, s minden 
zugba betekint, nehogy valamelyik adót fizetni 
vonakodó, renitens polgártársjelöltet elsza- 
laszsza. Ezt a műveletet természetesen csak 
botokkal jól felfegyverkezve lehet végrehaj­
tani, mert a depuiácziót a legtöbb udvarban 
bizalmatlanul fogadják, s tagjai ki vannak 
téve annak az eshetőségnek, hogy a polgár- 
társjelöUek valamelyike az adófizetés iránt 
való ellenszenvtől indíttatva beleharap a lába 
szárába. A tornáczokon, vagy félereszek 
alatt heverósző komondorok fogvicsorgatva 
tekintenek az érkezők elé, sőt egyik-másik 
erős csaholástól kísért rohammal ad indig- 
nálódásának kifejezést. A mopszlik is leke­
rülnek a díványokról, s gyanús óvatossággal 
szaglálják körül a jövevényeket, kik mitsem 
hederitve ez épen nem bizalmas vendéglátásra, 
hivatalos komolysággal töltik be a rovatos 
iveket. Ettől a percztől az összeirottak a faji 
különbség figyelembevételével első vagy má­
sodrendű adófizető polgárokká lettek avatva.

Vuja János czipő raktára Szatmár, 
Deák-tér Keresztes András ur házában, Mertz 
József ur mellett. Ajánlom a nagyérdemű 
közönségnek szives figyelmébe az újonnan 
érkezett tavaszi és nyári czipő újdonságaimat 
a legszolidabb árban. 5—10

A tisztelt olvasó közönség figyelmét 
felhívjuk lapunk mai számában megjelent 
Gaerlioke A. osztálysorsjegy gyűjtő hirde­
tésére.

A nagy jutalom. Az osztálysorsjáték 
záróhuzása után mindenki izgatottan várja, 
hogy ki nyeri meg a 600.000 koronás nagy 
jutalmat. A napokban lefolyt húzás alkal­
mával a legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet 
Török A. és Társa banház (Budapest, Teréz- 
körut 46.) 4 szerencsés vevőjének kedvezett 
a ritka szerencse és 4 család most úszik a 
boldogságban, hogy e ezég szerencséjében 
bízott és hűen kitartott a Török-bankház 
mellett. Ezen a nagy jutalmon kivül ugyan­
csak a VI. osztályban a 30.000, 20.000, két 
10.000 koronás, több 5000 és sok egyéb 
főnyereményt fizetett ki e szerencsés bank­
ház vevőinek, úgy, hogy ezen egyetlen egy 
osztályban körülbelül egy és fél millió ko­
ronát nyertek a szerencsés vevők Török A. 
és lársa bankházában. Ezen az alapon nem­
csak a legnagyobb, hanem a legszerencsésebb 
bankháznak is mondhatjuk a Török ezéget.
A hálanyilatkozatok száma, melyeket e ezég 
szerencsés vevőitől kapott, igen nagy. Az a 
határtalan bizalom, melyet e bankházzal 
szemben vevői tanúsítanak, folyton szélesebb 
körükben terjed el, mert a nagyközönség 
már ismeri e ezég szerencséjét, korrekt üz­
leti elveit, pontosságát, diskróczióját és elő­
zékenységét, melyet mindenkivel szemben 
egyformán tanúsít. Ennélfogva indíttatva érez­
zük magunkat a Török A. és társa bankházát 
Budapesten (főüzlet: VI. Teréz-körút 46.; 
fiókok: Váczi-körut 4., Muzeum-körut 11., 
Erzsébet körút 54.), aki oly számos és nagy 
nyereményt fizetett ki már vevőinek, min­
denkinek ajánlani, mert az osztálysorsjegy 
vásárló közönség itt teljes biztonságot élvez 
minden irányban.
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Pályázat iskolaszolgai állásra.
A Vallás- ós közoktatásügyi nm. Mi­

nisztérium 24.854. sz. a. kelt rendelettel pá­
lyázatot hirdet a szatmárnémeti kir. kath. 
főgimnásiumban üresedésben lévő iskola­
szolgai állásra.
Az állomás javadalma 500 korona évi

fizetés és természetbeni lakás.
Csak róm. katb. vallásu egyén nyerheti 

el az állomást.
Igazolványos altiszteknek elsőbbségük 

van az állomás elnyerésénél.
A folyamodványok a nagymélt. vallás- 

és közoktatásügyi minisztériumhoz czimezen- 
dők s a szatmárnémeti kir. kath. főgimná­
zium igazgatóságához nyújtandók be.

Fel kell szerelni a kérvényt: orvosi bi- 
zonyitványnyal, mely a munkabiróságot iga­
zolja ;

iskolai bizonyitványnyal, mely a magya­
rul Írni ós olvasni tudást tanúsítja; ós végül

születési bizonyitványnyal.
A kérvények beadásának utolsó határ­

napja május 31.-e.
Szatmár Németi, 1903. máj. 6.

Ratkovszki Pál
igazgató.
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Árjegyzék
FINK FERENCI

újonnan berendezett
és a mai kornak megfelelőig átalakított polgári uszodájában

1 
W

1903. évi május hó elsejétől.
10 kor.
6

mi.
9
3
5

10
5

30
60

10
6

20

mr
y

Úszás tanítás személyenkint 
Szabadfürdő az egész időszakra ruha nélkül 
Szabadfőrdő az egész időszakra ruhával 
Szabad fürdő egy hóra ruha nélkül .
Szabadfürdő egy hóra ruhával együtt 
Kabinfürdő egy személyre 
Kabinfürdő egy család részére 
Kabinfürdő-jegy az egész időszakra 
Kabinfiirdő-jegy egy hóra .
Egy lepedőnek használata .
Egy uszógatyának használata .
Egyszeri füzdés a szabadban
Reggeli 4—8-ig férfiak, 8 — 11-ig nők részére áll a szabadfürdő rendelkezésre; 

azonban a kabin fürdő bármely órában használható. Egyideüleg szives tudomására 
hozom a n. é. közönségnek, hogy kiváló úszómesterem, Muntyán Kálmán jelen 
évben is fog az uszástanitással foglalkozni.
Az uszodai sörcsarnokban kaphatók hideg és meleg ételek, friss kőbányai 

márcziusi sör, valamint legjobb minőségű borok.

1

1

A nagyméltóságu magy. kir. belügyi-, 
pénzügyi- és kereskedelemügyi minisz­
terek körrendeletével ajánlott „PÉNZ­
ÜGYI ÚTMUTATÓ“ czimű szaklap a 

következőket írja:

Mire kell vigyázni 
osztálysorsj egyek vá­

sárlásánál.
Az osztálysorsjáték intézménye külföl­

dön, különösen Németországban már több 
mint száz éve polgárjogot nyert. A porosz, 
szász, hamburgi, braunschweigi stb. osztály­
sorsjátékokat ismerik az egész világon ós 
mégis azt látjuk, hogy ép Németországból 
rendelik nagy mennyiségben a mi osztály­
sorsjegyeinket. A magyar osztálysorsjegyek 
sikeres konkurrencziája Németországban 
okozta azt, hogy számos német elárusító 
(jóhangzásu magyar nevek alatt) itt nálunk, 
Budapesten letelepedett.

Abból az alkalomból, hogy most, uj 
sorsjáték kezdetén, ismét megindul a reklám 
öles plakátokkal és hangzatos hirdetésekkel, 
szükségesnek találjuk, hogy egy kis tájéko­
zást nyújtsunk olvasóinknak az osztálysors- 
játók intézménye felől :

Minden osztálysorsjátéknál megvan az, 
hogy a vallalat és a sorsjegy-vásárló közön­
ség közt létrejött ügylet pontos és szabály- 
szerű lebonyolításáért első sorban az elárusító 
felelős. Mi következik ebből ? Mindenekelőtt 
az, hogy felette ajánlatos, sorsjegyeket csak 
olyan feltétlenül megbízható és elegendő tőkével 
rendelkező czégektöl vásárolni, a melyek még 
puszta tévedések esetén is, a mi pedig könnyen 
előfordulhat, minden kárért szavatolhatnak a 
vevőknek. Hogy valamely czóg ilyen jellegü-e, 
arról könnyű meggyőződést szerezni. Bármely 
nagy pénzintézet készséggel szolgál ingyen 
is felvilágosítással a czégek megbízhatósága 
ós vagyoni viszonyai felől, ha az iránt hoz­
zájuk kérdést intéznek*

Különösen óvnunk kell a közönséget 
attól, hogy olyan sorsjegyeket vásároljon, a 
melyeknek eredete bizonytalan. E részben a 
gondatlanság igen könnyen megbosszulhatja 
magát. His en köztudomású, hogy a sorsjegy- 
elárusítók csak úgy találomra, ajánlatképen 
nagymennyiségű sorsjegyet küldenek szót, a 
nélkül, hogy ezzel koczkáztatnának valamit; 
mert ha az ily sorsjegyeket a czimzett húzás 
«löt nem fizeti meg, akkor ezt az elárusító

bejelenti az osztálysorsjáték igazgatóságáná 1 
ós a nyereményt ott letiltja, úgy hogy ezek 
a nyeremények az elárusítót illetik, nem pe 
dig azt, a kinek a sorsjegy a kezében van. 
Már most igen gyakran megesik, hogy valaki 
éppen ilyen meg nem fizetett osztálysorsje­
gyet vásárol és abban a hiszemben van, hogy 
e sorsjegygyei játszik. Pedig csalódik ; mert 
az ily meg nem fizetett sorsjegy teljesen 
értéktelen, — az arra eső nyeremény t. i. 
csakis az elárusítót illeti. Ebből is látszik, 
mennyire tévednek azok, a kik azt hiszik, 
hogy ha bármikéj) sorsjegyhez jutnak, már jog­
gal játszanak is.

Még mindig számos érdekelt fél van, 
ki a magyar osztálysorsjáték előnyeit nem 
ismeri és részvételét mar az első, vagy má­
sodik osztálynál abbahagyja. Pedig teljesen 
czéltalan és határozottan nem ajánlatos azok­
nak sorsjegyeket, vásárolni, kik nem óhajtják 
mind a hat osztály nyerési esényeit kihasz­
nálni és a sorsjáték közepén a már addig 
is befizetett pénzt elveszni engedik. A nye­
rési esények t. i. osztályról-osztályra emel­
kednek ; mert mig az első osztályban csak 
3500 sorsjegy összesen 263.000 koronával 
sorsollatik, addig magában a 6 ik, (fő-)osá'- 
tályban 33,000 sorsjegyet 10 millió és 555,000 
koronával sorsolnak ki a sorsjegyvevők ja­
vára. Feltétlenül ajánlatos tehát, a részvételt 
mind a 6 osztályon át fentartani.

Némely elárusító a nyeremények után 
jogtalanul jutalékot és egyéb kitalált illeté­
ket számit fel. Minthogy ez nincsen megen­
gedve, az ily dijak fizetését tessék kereken 
megtagadni.

Hogy mindenféle áruczikk stb. minél 
szélesebb körben ismeretessé tétessék, ma 
már a legnagyobb czégek is a reklámhoz 
folyamodnak. Ez tehát a megengedett segéd­
eszköze a kereskedelemnek, ha a reklám a 
tisztesség és igazság határain belül alkal- 
maztatik. Ha azonban például osztálysorsjegy- 
körlevelek és hirdetmények oly értelemben 
vannak fogalmazva, hogy azt a látszatot 
keltik fel, mintha a vevő az első osztály 
árával a hat osztály összes nyereményeire 
játszhatik, úgy ez határozottan a közönség 
félrevezetését czélozza, mert tudvalevőleg 
minden osztály ára külön külön megfizetendő, 
ha a vevő mind a hat osztály előnyeiben 
részt óhajt venni.

Lármás reklámoknak egyáltalában nem 
tanácsos hitelt adni, mert annak a fő- vagy 
alelárusitónak, ki vevőit pontosan és szoli­
dan szolgálja ki, nem kell tolakodó módon 
dicsérnie sem önmagát, sem az osztálysors­

játék intézményét. Az osztálysorsjáték ugyan­
is nálunk állandó állami felügyelet és el­
lenőrzés alatt áll, a mi mindon tekintetben 
kétségtelenné teszi annak megbízhatóságát.

Ez az intézmény tehát nem szorul sem­
miféle zajos reklámra. A játéktervből ugyanis 
látható, hogy évenként két sorsjátékban közel 
29 millió koronát sorsolnak ki; természetes 
ennélfogva, hogy a magyar osztálysorsjáték 
révén már számosán jutottak jóléthez és nagy 
vagyonhoz.

De viszont sok nyereményt nem vesz­
nek fel ós igy azok elévülnek ; mert a felek 
sorsjegyeiket gyakran hibás gyorslisták, vagy 
a hírlapok hiányos sorsolási közleményei 
alapján vizsgálják felül. Ajánljuk tehát, hogy 
erre a czélra csakis hivatalos nyereményjegy­
zéket tessék használni. Am ahhoz, hogy hi­
vatalos jegyzéket és gyors levél beli értesítést 
kaphassunk, elkerülhetetlen ül szükséges, hogy 
pontos ezimünket megadjuk. Ez már csak 
azért is nagyon fontos, hogy ha a sorsjegy 
esetleg elvész, ne essünk el a nyereménytől; 
csak igy, a pontos czira feljegyzésével lehet 
ugyanis a jogosult résztvevő fél tulajdonjo­
gát bebizonyítani és igényt a nyeremény ki­
fizetésénél sikeresen megóvni.

Tapasztaltuk már azt is, hogy sokan 
azért hallgatják el nevüket, mert félnek, 
hogy nyereményüket kikürtölik. Megenged­
jük, hogy ilyesmi könnyen megeshet]k, ha 
pl. valamelyik kisebb vidéki városkában 
vásárolunk sorsjegyet, hol a legjelentóklele- 
nebb esetek is gyorsan köztudomásra jutnak. 
De ha valaki azt akarja, hogy ügyét feltét­
len diszkréczióval kezeljék és czimót, vala­
mint teljesített befizetéseit stb. pontosan fel 
jegyezzék, ezt csak úgy érheti el, ha osz­
tálysorsjegyeit oly feltétlenül megbízható 
czégnél szerzi be, melynek hiteles könyvvi­
tele és rendszeres ügykezelése van.

Mint ilyen ajánlható a Nemzeti Pénzváltó 
Részvénytársaság, Budapesten (Haas- palota), 
hol eddig — mint erről meggyőződtünk — 
a legtöbb főnyereményt nyerték és mely 
intézet ossztálysorsjegy-vevőinek a legmesz- 
szebb menő biztonságot nyújtja. Ennek leg­
jobb bizonyítéka az, hogy a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank Váltóüzlete, valamint e 
bank összes fiókjai, úgyszintén számos más 
fővárosi és vidéki pénzintézet szükségletüket 
osztály sorsjegyekben kizárólag a nevezett in­
tézetnél fedezik ; tehát annál inkább fordul­
hat teljes bizalommal az egyes magán-ügyfél 
az emlitetl Nemzeti Pénzváltó Részvény­
társasághoz.

• Előfizetőink gyakran kérdezősködnek nálunk is megbízható osztáiysorsjegy-elárusitók iránt. Minthogy mi ilyen esetben mindenkor a nemzeti Pénzváltó 
Részvény Társaságot szoktuk ajánlani, ezélszerii, hogy az érdeklődők közvetlenül a nevezett társasághoz forduljanak, hogy a megrendelések elintézése késedelmet 
ne szenvedjen. J KIADÓHIVATAL.
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Szerencse-óra.
Azt a sorsjegyszámot rendelje meg- levelezőln- 
lap által, mely ama óra mellett van föltiintotvo, a

mely időben ezen hirdetést olvassa.

%
N 10517133645

ií
Az óra belsejében föltüntetett szerencse- 

számok kizárólag 74268

BEN KŐ bankháznál
------------- kaphatók -------------

Budapest, Andvássy-ut 7$>. sz„ 
Húzás május 33. és 23-án.

Az I-ső osztályú sorsjegyek árai :
I Vs 1.50. K. f 1/4 3.—K. ||~~ 6.-K. |TTÍ2~^kT|

A mi vevőink azon előnyben részesül­
nek; hogy befizetéseiket postatakarékpénz­

tári cheque utján, tehát

költségmentesen
teljesíthetik.

Tóth Albert
OLT.Íll építési ésáSZ”

« SZATMÁRON,
Készítek oltárokat, szószéke­

ket szentsírokat, Lurdesi bar­
langokat és aekonosztásokat. 
Régi oltárok aranyozását kitisztí­
tom és kijavítom. Továbbá mű­
termemben készítek szent szobro­
kat mindenféle nagyságban és ki­
vitelben u. m. félből, műkőből és 
gypszből. Festek oltárképeket,

templommenyezetet, stáczió és 
zéisz/ó képeket művészies kivitel­
ben. Festek mindenféle felekezeti 
templomokat. Továbbá termeket, 
épületeket, szobákat, elvállalok 
mindennemű méizoló munkát, ta 
petéizást, ezímer ős ezégfestést. 
czégirást, mindenféle aranyozást 
üveg, ezég, tábla festését és tü 
körfényü aranyozáséit, a legjHiá­
nyosabb árakban.

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek.

A munka megtekintésénél utiköl-l 
séget nem számitok fel.

4T Co miiek Harvesting’ machine Company ^
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(Chicagói aratógépgyár.)
KNECHT, J. E. igazgató. Budapest, V., Váczi-ut 30. >8=
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Gyártmányok: Kévekötőgép, „Daisy“ marokrakó aratógép, fűkaszálógép 4»' 
szénagyüjtő gereblye és „Manilla“ kévekötőfonal gyártmányai. 4*

Vt Évi gyártmány 362.000 gép. "a_i9 ífc

2s

ercí

cr=i

XII-ik m.kir. szab. osztálysorsjáték 
nyereményeinek sorozata.

110,000 sorrj. 55,000 nyerem
Minden 2-ik sorsjegy nyer.

Legnagyobb nyeremény esetleg
1 millió korona.

1 jutalom
1 nyer. á. 
1 „
2
I I

>s

KOrona.

600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000íoooo
5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300 
200 
170 
130 
100 
80 
40

55000 r/4beJ„ul 14,459.000

Felhívás
a XlI-ik

i. Hr. szál Ostóprsjttoz.
Az I. osztály húzása már

1903. évi május 22 és 23-án lesz.
Az I. osztályú sorsjegyek ára:

egy egész egy fél egy negyed egy nyolezad
12 kor. 6 kor. 3 kor. 1 kor. 50 fill.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az
összeg megfizetése ellenében történik. A legkényelme­
sebb és legolcsóbb a postautalványon való rendelés. 
Minden megrendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet.
A hivatalos nyereményjegyzéket azonnal a húzás után
küldöm szét. Befizetési lapokat a pénzösszegek dijmen-
tes átutalhatása czéljából ingyen bocsátók ügyfeleimnek 

rendelkezésére.
Becses megrendelését szíveskedjék mihamarább hozzám juttatni

GÁEDICHE1
Magyarország legnagyobb szerencsegyiitődéje.

BUDAPEST.

GAEDICKE szerencséje
ÓRIÁSI!

A következő főnyereménye­
ket fizettem ki eddigelé b. 

ügyfeleimnek :
600000 korona 62551. sz.
400000 
400000 „
400000 „
100000 „ 
100000 „ 
100000 „ 
70000 „
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
60000 „ 
30000 „
30000 „
30000 
25000 „
25000 „
20000 „ 

20000 „ 

20000 
20000 
20000 
20000 
20000 , 

15000 „
15000 „
15000 „

24 á 10000 K
46 á 

292 á 
599 á 
883 á

5000 K 
2000 K 
1000 K 
500 K

33464. 
11119. 
28916. 
42758. 
49878. 
87991. 
60911. 
17357. 
78863. 
82528. 
97263. 

6920. 
38691. 
90664. 
23481. 
30049. 
28950. 
33402. 
35862. 
44410. 
60781. 
78848. 
88974. 
57734. 
77950. 
82506.

240000
230000
584000
599000
441500

*
* h * . -V - • % <r aMV.''.. f/«
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tf .vi.rn.ta * 1,5 IAL\a a Nemzeti Pénzváltó Részvénytársaság IIUZAS MÁ1I A. í] lí

^SORSJEGYEK aiegtöbbfönym-^^^rSkeliÄ HAJOS 22. és 23-án. E
- Egész AáZ 12LkoÍonaSZféfY^ ^fon^Lly^d^ T koron®Aés I »""oUatik ki a sorsjogy-tnlaj,Ionosok javára. NYEREJIÉNYE. |É

*& nyolozad ÍVs korona. A kövotkp/ő . k 1 ™?JJ“,M!!l|y ..»»szegben — meg osodókeasóg előtt is — JUTALBKMEN- ifi»
Ül toll llOOOO aorsieo-vbői 55 oflft ■ • ‘ E, v °i'z a ><l ),U1 :l kdioosn- TESEN Űzetünk ki. HIVATALOS nyeremény jogvzó koket pontosan
iS , , 7,'/, , A . Í j ' ® 088168 sorsjegyek fele \ küldőnk. - EREDETI JÁTÉKTERVET min,len sorsjegyhez mellékelünk. $£

‘8 Jí Hí 811 ;8l V A L í Ajánlatos a megrendeléseket mielőbb hozzánk juttatni, mert sorsjegy- ffiE
készlotünkot a nagy kereslet előreláthatólag rövidesen kimeríti. 1—2

E% SZATMÁRI KERESK és IPARBANK RÉSZE TÁRS. SZATMÁR.
IHUilidlluiiuuiuuiuiiimiiiiMiiiiiiiiHii.......... ............................................ * '----—

f volt az öröme
nag'yrabecsült négy vevőnknek, akiknek 

április hó 22-én a nálunk nyert

koronás 
jutalmat az

koronás 
főnyereménynyel 

együtt

korona 
összegben

600.000
5.000

11

az 57080 számú 
*|, sorsjegyre 1 Hl Z

Hivatkozással e rendkívüli szerencsés ered­
ményre az I. osztályú sorsjátékhoz a sors­
jegyeket a tervszerűen megállapított ára­

kon ajánljuk, és pedig:

1 sorsjegy 112.- kor. \ sorsjegy ít.- kor
2 » 6.- „ ii 1|8 n 1 .50 kor

■ H a

TOROK A. és Társa
a legnagyobb és kiváló szerencsétől ke­

gyelt osztály sors játék-üzlet
BUDAPEST,

KÖZPONT:

a. sz
Fiókok:

Yáczi-körut 4, Muzeum-körut 11, Erzsébet-körut 54,

*>cs® pénz. 
Birtok parczellázásí

A Budapesten székelő Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár és a Debreczeni Első 
Takarékpénzár tulajdonosok megbízása foly­
tán rendkívüli kedvező feltételek mellett
bérbeadjuk vagy eladjuk őszi vagy tavaszi ve­

téssel együtt
Imr holdankinti parczellákban is -»a

1) Nagy-Ar községben (Szatmár vármegye 
f.-gyarmati járás) levő.

2) Aranymező-községbek (Szoldok-Doboka 
vávmegye esáki gorbi járás) levő vasúti állo­
mással bíró 180 hold számos menti birtokot, 
lakház és gazdasági épületekkel.

1400 holdas birtokot,
(legmodernebb emeletes kas­
tély, kiválóan gondozott park 
és gazdasági épületekkel.)

Ezzel kapcsolatostul értesítjük 
a n. ó. közönséget, hogy buda­
pesti és külföldi első ran­
gú pénzintézettől 15-70 
évig terjedő

olcsó törlesztéses kölcsönt
nyújtunk a legmagasabb össze­
gig, a legrövidebb idő alatt
az ingatlan 3/r értékéig; továbbá: -

1) Szerezünk olcsó személyi és váltóhitelt.
2) Elválaljnk birtokok parczellázását, birto­

kok és házak eladását, vételét.

Neuschlosz Testvérek
törvnyszklleg bejegyzett ezég, BANK- 
BIZOMÁNYOSOK. Szatmári iroda: Ár- 

pád-utcz.a 20. Telefon sz. 16.

cső páni,
Terményárak.

Szatmáron
íermeny ineiermazsaiiKeui kor. fill. kor fill.

Tiszta búza — — — 14 30 14 50
Kétszeres — — — 12 — — — -

Rozs — — — 12 — 12 20
Árpa — — — 10 40 10 50
Zab — — — 10 60 10 80
Tengeri — — — 12 50 14 —

Kása — — — 16 20 16 40
Fehér paszuj — — 10 20 10 30
Tarka — — — 16 00 17 —
Szilva — — — 12 — 6 20

„ füstölt — — — 32 00 34 —

Repcze — — — — 00 — —
Krumpli zsákja — — 2 40 2 80
Szalonna — — — 1 30 1 34

.................. ft..

•/-..VüU^Svá- IRBWSwmpmI
\
\



mimß

A' 1

ifv

' ^ 1 . , " ' < - ■ .. ' , ‘ ‘ *,V*\ ■ v ‘ ' ■ " 7-'v$.; /. 'Vr;v.;;

i

(19-ik szam.)

Tllxf IITTO 1 ffll CfóF i*Plul3l GlPT"i3V Ql? 1 fi
m Saját készitményü fehérneműim azTavaszi cs nyári idény!!

ezredeves országos kiállításon jelespÁZMANY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA

SZATMÁR, Rákóczy u. 25.

Készít mindennemű nyomdai 
szakba vágó munkákat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket azonna
készít s továbbit. ~ '------

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR. 
IRODAI SZEREK s PAPÍROKa
*É LEGOLCSÓBB ÁRON á* 
szerezhetők be.

Ugyanitt rendelhető meg a

.HETI SZEMLE*
— -politikai lap is, ——-

PASKUJ IMRE
Szépésségi gyepen fehérített, 
len-vásznak, damaszk asztal- és ágy- 
nemiiek gyári árakban, vala­
mint szepes-iglói pamutvásznak 
és sílTonok. Erdélyi gyapjúszövetek 
férfi öltözetekre, tavaszi.

nyári, őszi és téli női és férfi felöltőkre való kelmék.

Női, férfi, leány- és fiu-fehérnemüek gyára, %$•
Nagy raktár a hires pécsi keztyükböl, női derékfiizőkből (Miederekből) 
nemez-kalapokból, sapkák, női tnulfok és gallérok, divatos nap- és esőernyők, nyakken |R* 

dők, gallérok, kézelők stb. a©
Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek. Szőttes női és férfi mosókel- sS»
mék, minden fajtájú divatos női ruhakelmék, reverendaanyagok 
férfi és gyermek posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött keztyük, budai és íSg 
székesfehérvári kékfestő és minden szinti tivatos crettonok, voilek, zefirek 
és battistok; kalotaszegi „varrottasok“, bánáti e. zékely kötények, függő- yV 
nyök, ágy- és asztalteritők, kezdett munkák nagy választékban, szőnyegek, paplanok, pok- iKg 

róczok matráczok stb. stb. aC>

Teljes menyasszonyi kelengyék §©
legszebb kivitelben a legrövidebb idő alatt készíttetnek. »©

Női és férfi ruhák és fehérneműéit variálását vállalom. ^©
Mintákat és árjegyzéket vidékre

bérmentve küldök.

melynek előfizetési ara egesz evre 
6 kor. Tanítók- és Iparosoknak 4 kor.

(^ Á."* v'.'íáícDV > A >és szájvíz

(Hám-János-utcza 1. sz. a színház 
mellett) újra rendezve, készítek: egyes fyftj 
fogakat, teljes fogsorokat kanosuk és S' 
arany foglalványon.

!!! Kívánatra szájpad nélkül!!!
Porczellán, arany, plaun és ce

ment tömést,

Foghúzás a legújabban feltalált
szerekkel teljesen fájdalom nélkül. 

fy§ Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig. •0 8
Aibisi Bakcsy Domokos,

orvos-fogorvos

és szájvíz

2 éves vágású
első rendű |jj

cser,- Duiíií- es gyertyán
>

£ tRaSRs

munka, versenyképesség és uj Iparág
fejlesztésért SSr

mllleniumi éremmel kitüntetve. S&Ü!& A) |d

HAZAI IPARCSARNOKA
SZATMÄRON.

......  ............. ' ' A

< 
fi 
fiI

hasi
4f köbméterje:
4< a Sz.-Gőzfürcsz melletti raktárban — 5.35 
4f házhoz szállítva — — — — 5.75 
4f 10 köbméter vételnél a raktárban 52 kor.
4^ „ „ házhoz szállítva 56 „
4<f Legkevesebb 2 köbméter szállítható.
4^ Megrendelhető a Szatmár— 
m erdőd! h. é. vasút tizlet- 
4f kezelőségénél, Szatmár, ^ 

Deáktér 24 sz. és a Szat- Hk 
már-Németi-i ipari hitel- ^ 
szövetkezet árucsarno- 4* 

kában Deák-tér 6. sz. ^

-***■»**»*»******»
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Ruházati műterem a főtiszt, papság részére tt
a „vöröskcrcs2t“-l«ez. ig§|

Kitüntetve: |j|j
Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bo- §Ü§1 

logne, Tunis, St.-Gilet stb. 1§§!

SKARDA VILMOS |
IV. Waltergasse I. Becs. IV. Favoritenstrasse 28. ifefm =^É)WAjánl 1^3
papi-, rend- és világi |8|

RUHÁKAT;!
havelokokat $

Biretumok, kollárék, lg
cliemisettek, házi- és utisapkák, kapuéin- lÉH*' 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala- §Í|§1*’ 
mennyi készítmény a legjobb anyagból ifep" 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter piH* 

szamra is eladatnak. §í|f§í“'
egyházi szkukk Iff

I végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak iSf?
Árjegyzékek és szövetmintáit ingyen és bérmentve. 5r".

HxatmAron1 nyomatott a .rázmány.SajtFkgSyrayomé<ib»n

Ú


